

大气污染防治想再“踢皮球”？

没门！

省人大常委会 再审大气污染防治条例修订草案



本报记者 许梅

雾霾，这个大气污染难题让全社会为之头痛又无奈。如今，浙江下定决心，要通过法规的修订、完善与之“宣战”。

昨天，省十二届人大常委会举行第二十九次会议，听取省人大法制委员会关于《浙江省大气污染防治条例(修订草案)》(以下简称“条例修订草案”)审议结果的报告。和此前初次审议的文本相比，这次提交的再审草案在听取社会各界意见建议的基础上，有了相当大程度的修改，很多亮点值得期待。

“具体列举”加“兜底”防止踢皮球

在大气污染防治中，老百姓最怕的就是各部门之间互相推诿、扯皮。这次提交审议的条例修订草案，把所有相关职能部门的职责，通过“具体列举”和“兜底规定”两种方式相结合，详详细细地理了个清楚。以后，各部門再想踢皮球，没门。

条例修订草案规定，环保主管部门是大气污染防治实施的统一监管部门。同时，环保主管部门会同有关部门建立健全大气污染防治监管协作机制的责任。当发现有关部门未按照规定履行大气污染防治监管职责的，可以进行通报，还可以向有关任免机关、监察机关提出对该部门负责人的处分建议。

除了环保部门的统一监管，对其他各部門的监管职责怎样厘清，条例修订草案在第九条中细分出十项，一一列举。

比如，经济和信息化主管部门负责煤炭质量管理，海洋与渔业主管部门负责渔业船舶大气污染防治的监管，农业主管部门负责农业生产活动排放大气污染物和秸秆等农业废弃物综合利用的监管，市容环境卫生主管部门负责城市道路扬尘的监管，水行政主管部门负责河道整治扬尘的监管等等。记者大致数了一下，被列举的负有大气污染防治监管职责的部門，有十多个，范围相当广泛。

媒体、公众可列席“问题约谈”

大气污染防治，各级政府也要始终绷紧这根弦。为强化地方政府及有关部门的责任，加强考核监督，条例修订草案进一步细化了考核、约谈和问责制度。

其中规定，省人民政府应当根据国家有关规定制定考核办法，将大气污染防治重点任务和大气环境质量改善目标完成情况作为对设区的市、县(市、区)人民政府和省有关部门及其主要负责人考核的重要内容，并建立和完善相应的问责制度。一旦没有完成相应的考核，则启动问责。

同时，对超过重点大气污染物排放总量控制指标或者未完成国家和省下达的大气环境质量改善目标的地区，省环保主管部门应会同省有关部门约谈该地区人民政府的主要负责人，并暂停审批该地区新增重点大气污染排放总量的建设项目环境影响

评价文件。

为进一步扩大监督，条例修订草案还规定，这样的约谈可以邀请媒体及相关公众代表列席，同时，约谈针对的主要问题、整改措施等要向社会公开。

自动监测数据可作为执法依据

“看不见摸不着”的大气污染，调查难、取证难、查处难。为了加强对大气污染重点防治企业的监管，我省有的地方已经在一些企业中安装了在线自动监测设备。这些设备就像24小时不间断监控的“眼睛”，可以防止无良企业偷排。如果自动监测设备监测到某企业污染排放超标，这个数据，能不能作为执法依据？

“在之前的大气污染防治执法实践中，执法部门不能直接将自动监测设备监测的数据作为执法依据，由此影响了执法的效率和效果。”省人大法制委员会主任委员丁祖年说。条例修订草案规定，经计量检定并正常运行的自动监测设备监测的数据，可以作为行政执法的依据。其数据是否超过大气污染排放标准，按照时均值确定。

同时，排污单位和监测机构要对监测数据的真实性和准确性负责。其中重点排污单位要按照规定安装、使用大气污染物排放自动监测设备，并与环保主管部门的监控设备联网，监测数据保存不少于3年；不具备监测能力的排污单位，要委托有资质的监测机构进行监测。

监测机构弄虚作假怎么办？

记者了解到，条例修订草案还规定了相应的法律责任。其中，发现监测数据超标未报告环保主管部门的，由环保主管部门责令改正，处2万元以上10万元以下罚款。

对出具虚假监测报告或监测数据的，由环保主管部门责令改正，没收违法所得，并处5万元以上20万元以下罚款；情节严重的，吊销计量认证合格证书，直接负责的主管人员和其他直接责任人员3年内不得从事监测服务活动。

餐饮油烟再乱排，有“眼睛”盯你罚单等你

杭州上城区试点油烟在线监测2.0版

本报记者 王索妮 实习生 杨涵灵

本报讯 “我们只要点点鼠标，就能对辖区内餐饮店的油烟浓度进行实时监测，如果哪家排放的油烟中污染物超标了，联系后仍不整改的，我们将迅速进行查处。”昨天，杭州市上城区环保分局监察科刘承展向记者介绍了最新的油烟在线监测2.0版。据悉一周内，已有两家大型餐饮企业因这套系统吃到了偷排直排的罚单。

尽管小炒肉炒不出雾霾天，但餐饮油烟着实是城市大气的“杀手”之一，也是环保部门治理的难点。2010年以来，杭州市上城区结合区域特点，以辖区内敏感饮食业及规模较大的宾馆服务行业为重点，积极探索油烟污染的监管新模式，推广餐饮业油烟防治污染设施在线监控技术1.0系统。

但油烟在线监控1.0系统只能对餐饮企业的净化器和风机的使用状态进行监控，并不能实时监测餐饮企业的油烟排放浓度及油烟污染的变化情况。为此，上城区环保局再次打造2.0升级版，

即对餐饮企业的油烟从定性的监控到定量的监测，目前该系统已在全区三星级以上宾馆及25家餐饮企业进行了试点安装。

在刘承展的介绍下，通过油烟在线监控后台，记者清晰地看到到了杭州凯悦大酒店、杭州索菲特大酒店、多瑙河假日酒店等诸多知名餐饮酒店的油烟浓度的实时监测数据，以及油烟净化器、风机的使用状态。其中一家酒店还出现了清洁度“不洁净”的红色标识，监测数据显示，该企业目前出烟浓度达到4.99mg/m³，净化器电流为0.02。

“出烟浓度4.99 mg/m³，已经超过了国家标准2.0mg/m³的限定，系统上虽显示净化器为‘开启’状态，但净化器的电流为0.02，几乎没有电流通过，可判定这家企业的设备处于‘闲置不用’状态，按照《杭州市服务行业管理办法》可处以2000元以上2万元以下的行政处罚。”刘承展说。

记者了解到，杭州上城区环保分局已与该区城管执法局联合发文，建立了上城区餐饮单位油烟治理的联合检查机制，进行每周一到两次的联合检查。截至目前，共检查餐饮单位86家，已立案10起，罚款5.49万元。

“当代福尔摩斯”出新书 现场还原“华南虎事件”

实习生 盛珊珊

本报讯 昨天，著名刑侦与鉴识专家李昌钰的新书《李昌钰博士在浙江》在杭州正式发行，李昌钰博士还为粉丝们作了一场生动的演讲。

李昌钰被誉为“当代福尔摩斯”“物证鉴识大师”，他与浙江的渊源颇深，这本新书满足了很多人们对这位“科学神探”的好奇心。该书以散文随笔、人物采访、通讯报道等形式，记录了李昌钰于2008年至2015年在浙江多次交流刑侦调查技术与讲学的足迹。

在新书首发现场浙江工商大学，李昌钰为大家带来了一场主题为“现场侦查与逻辑”的精彩演讲，提到在“华南虎事件”中，他曾帮助警方分析了重要线索。李昌钰用幻灯片向大家展示了可疑之处，将照片中的老虎和年画中的老虎进行对比，“照片中老虎的斑纹，开始是两个小的线条，然后有一个圆圈，接着是两根小线条……而年画虎也有同样的斑纹。”他说，老虎的斑纹如同人类的指纹，都是独一无二的，但两只老虎的斑纹却几乎一模一样。

接着，李昌钰又指着另一组幻灯片，两张周正龙拍摄的“华南虎”照片不停切换着，但大家发现，照片中景物在不停变换，老虎的神态、姿势却一点也没有变。“周正龙拍摄的照片显示，每两张照片的拍照时间间隔为6分钟，但照片中老虎的面部表情居然一动不动，这显然不合常理。”李昌钰说。

李昌钰说他虽不懂虎，但他会去动物园实地考察老虎的体貌特征，根据老虎身上的斑纹变化加上严密的逻辑推理得出，周正龙的老虎照片是伪造的。

指尖举报 红包奖励

通讯员 沈晖 摄

今年以来，海盐县公安局将“互联网+”思维运用于基层公安工作，推出“群众举报”微信公众平台，群众可举报各类违法犯罪行为线索。线索一经核实，群众将得到200元至10万元不等的微信红包奖励。运行1个月以来，该局通过平台线索举报抓获违法犯罪嫌疑人17名，发放微信红包9000元。

图为昨日，该局武原派出所社区民警在走访商铺过程中，邀请店员加入“群众举报”微信公众平台。



(上接1版)

一张照片最高奖5000元

对参赛者来说，最关心的可能还是奖项设置。此次活动由承办单位邀请专家对参评作品进行评选，将评出优秀参展作品100幅，其中一等奖5名，奖金高达5000元；二等奖10名，奖金2000元；三等奖25名，奖金1000元；优秀奖60名，奖金300元。此外，活动还将颁发组织奖若干，由主办方颁发证书。

看着这么高额的奖金，你心动了吗？即日起至9月15日，报送参评作品可登录平安浙江网(<http://www.pazjw.gov.cn>)首页，点击进入“平安护航G20”摄影作品评展活动专题页面(<http://www.pazjw.gov.cn/index.php?special-view-id=47>)，根据页面提示进行操作。

咨询具体事宜可联系程先生、郁小姐，电话：0571-87054423。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

